

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Димо Кръстев Пенков,

СУ “Св. Климент Охридски” Богословски факултет

Относно: участие в обявен конкурс за “Професор” по 2.4. религия и
теология (Омилетика), ДВ, бр. 80/14.10.2011 г.

на доц. д-р Божидар Борисов Андонов

1. Общо представяне на жизнения, академичен и творчески път на кандидата.

Доц. д-р Божидар Андонов завършва Софийската духовна семинария “Св. Иван Рилски” (1974) и Духовната академия “Св. Климент Охридски” (1980). През периода 1991 – 1992 специализира в Източно-църковния институт в гр. Регенсбург. Докторската си дисертация, посветена на религиозната педагогика и дидактика на религиозното обучение в училище, защитава в университета в Айхщет. Д-р Божидар Андонов успешно се хабилитира през 2006 г. в Богословския факултет на СУ “Св. Климент Охридски”, където от същата година е титуляр на дисциплините “Религиозна педагогика” и “Омилетика”. От 2008/2009 ръководи профила “Практическо богословие” в Института за православно богословие при Ludwig–Maximilian–Universität, Мюнхен, където от 2010 г. чете лекции по дисциплините “Религиозна педагогика” и “Омилетика”. През периода 2008 – 2009 г. е ръководител на катедра “Систематическо и практическо богословие” на Богословския факултет на СУ “Св. Климент Охридски”. Доц. д-р Б. Андонов е създател и административен ръководител (от 2008 г. досега) на магистърска програма “Религия и образование”, една от най-успешните магистърски програми на Богословски факултет. Той е и научен ръководител на петима докторанти – трима на Богословския факултет на СУ “Св. Климент Охридски” и двама на Института за православно богословие при Ludwig–Maximilian–Universität, Мюнхен.

Научната компетентност, толерантност, но и вискателност към студентите му създават завиден авторитет, който допълва академичния

профил на доц. д-р Б. Андонов. Научните му постижения в областта на религиозната педагогика и омилетиката са високо оценявани не само в академичните среди у нас, но и в чужбина, където много често е канен като лектор по различни дисциплини от областта на практическото богословие – в университетите в Айхщет и Мюнхен.

Доц. д-р Б. Андонов е автор на няколко книги, множество студии и статии, активно участва в семинари, симпозиуми и конференции, посветени най-вече на актуални проблеми от областта на религиозната педагогика, омилетиката, отношенията между Църква и общество и др. В обявения конкурс участва като единствен кандидат. Приложената документация е пълна и изрядна, съгласно нормативните изисквания. Основният труд, с който участва в конкурса, е монографичното изследване *“Теория на църковното красноречие”*, С., 2011, с общ обем от 286 страници. Представеното изследване е особено навременно с оглед постоянно поставяните въпроси за адекватната форма, стил, съвременно съдържание и звучене на църковната проповед. Трудът цели да отговори на предизвикателствата и проблемите, пред които се изправят днес светските и църковните оратори и как биха могли да бъдат подпомогнати в тяхната дейност. В началото на този труд авторът прави кратък исторически преглед на реториката и някои основни реторични въпроси (с. 22 – 46). След това се спира на често дискутирания проблем за отношението между омилетиката и реториката, църковното красноречие и ораторската реч (с. 47 – 66). Същинската част е фокусирана върху основните начала на омилетиката: проповедник, слушател, съдържание на проповедта, стил и език на проповедта, подготовка на проповедта, проповедта при различни богослужения и случаи, сакралното пространство като място на проповедта, медийна омилетика (с. 69 – 272). Както правилно отбелязва авторът, днес омилетиката е изправена пред предизвикателството да търси нови принципи за изграждане на формата на проповедта чрез преоткриване и преосмисляне на съдържанието. Именно по този начин се очертават изключително ползотворните перспективи за интегрирането на реториката в

омилетиката. Този процес се интерпретира от доц. д-р Б. Андонов с ясно съзнаване на границите на реториката и омилетиката. С висока ерудиция по разглежданата проблематика се повдига и въпросът за отговорността на проповедниката за своята проповед, не само за съдържанието, а и за формата. В качеството си на член на научното жури си позволявам да отправя една препоръка, а именно краткият исторически преглед да бъде разширен и идейно подсилен – задача лесно изпълнима при едно бъдещо преиздаване на този труд.

Освен с разгледаната дотук монография, доц. д-р Б. Андонов участва и със седемнадесет статии и доклади, публикувани на български, немски и английски езици. Взети не само като отделни разработки, но и видяни в тяхната взаимосвързаност, статиите и докладите, с които доц. д-р Б. Андонов участва в този конкурс, очертават контурните на една ясна и съвременна звучаща перспектива за развитието на религиозното обучение в България в съответствие със спецификата, традицията и европейската ни интеграция.

2. Заключениена оценка

Завидното научно-богословско творчество на доц. д-р Божидар Андонов напълно отговаря на критериите за заемане на академичната длъжност “професор”. Паралелно с това, от съществено значение са и отличните оценки за преподавателската и педагогическа дейност на кандидата, с неоспорим принос за повишаване нивото на учебния процес в Богословския факултет на СУ “Св. Климент Охридски”.

Като заявявам категоричната си подкрепа, със задоволство и убеденост препоръчвам на научното жури да гласува положително и да избере за професор по теология (омилетика) доц. д-р Божидар Андонов.

17.02.2012

София

.....

(доц. д-р Димо Пенков)